

超大型水利水电工程施工项目的成本控制实践

彭懿，刘东

(中国水利水电第七工程局有限公司,四川成都 611730)

摘要:白鹤滩水电站是世界上较大的水利水电枢纽工程,拥有多项世界之最,其中的左岸导流隧洞和左岸地下引水发电系统土建及金属结构安装工程开挖洞径及衬砌后的洞径均为当今世界之最。超大型水电工程项目成本控制面临诸多难题,如工艺的选择、进度、质量、安全等各方面的权衡,人才的培养等均与成本息息相关。

关键词:成本;控制;白鹤滩水电站

中图分类号:TV7;TV51;F27

文献标识码: B

文章编号:1001-2184(2014)增1-0071-03

1 概述

白鹤滩水电站位于金沙江下游四川省宁南县和云南省巧家县境内,距巧家县城45 km。电站上接乌东德梯级,下邻溪洛渡梯级,距溪洛渡水电站195 km。

白鹤滩水电站的开发任务以发电为主,兼顾防洪,并有拦沙、发展库区航运和改善下游通航条件等综合利用效益,是西电东送骨干电源点之一。电站装机容量约16 000 MW。

2 成本控制的概念及意义

施工项目成本控制就是在保证工期和质量满足要求的情况下,对工程施工中所消耗的各种资源和费用开支进行指导、监督、调节和限制,及时纠正可能发生的偏差,把各项费用的实际发生额控制在计划成本范围之内,以保证成本目标的实现,创造较好的经济效益。成本管理的内容很广泛,贯穿于项目管理活动的全过程和各个方面,从项目中标签约到施工准备、现场施工、直至竣工验收,每个环节都离不开成本管理工作,工程项目的施工成本管理在整个工程项目中占有重要的地位。如今,水电开发可以说是走进暮年,大家都在争夺最后一杯羹,故水电建筑市场竞争激烈。如果没有好的项目成本管理方法,企业将面临的直接问题就是亏损甚至倒闭。

3 成本控制路径浅析

(1) 搭建好施工单位经营管理团队,以人为本,人是一个工程项目经营成功与否的基本前提。尤其又以选好项目经理,发挥领头羊的作用尤为

重要,对搞好项目经营和提升项目创利能力起着决定性作用,也就是人们常说的“火车跑得快,全靠车头带”的意思。在应聘项目经理时:一是要项目经理的组织指挥、协调控制、社交应变和分析判断等能力;二是项目经理要具有在处置事情的过程中公平、公正、合理、合规、合法等基本素质;三是项目经理要有团队意识、亲和力和人格魅力,在艰苦的环境或过程中能带领大家振奋精神,大家愿意与其同甘共苦、荣辱与共;四是项目经理除具有必备的专业知识外,还必须具备较强的综合管理能力,熟悉合同知识和商务知识,了解工程结算、计量、财经、设备、材料等管理常识,从工程管理型项目经理向职业经理人趋近。选好项目经理后,再组建中高层管理团队,要形成一个团队,要有团队意识,生产与经营相互合作,密切配合,相辅相成。否则,如果团队不能和谐相处,其结果就是缺乏凝聚力,给各职能部门和作业层面带来负面效应,从而增加项目的管理成本,且该项成本是无法做出预测的。

(2) 认真做好工程项目经营的前期策划,编制施工项目的全面预算,将经营过程及结果量化、数字化,让项目决策者做到心中有数,如兵法曰:“知己知彼,百战不殆”。

针对工程项目的实际情况和预计资源配置,在投标书的基础上研讨施工组织设计和技术方案的优化;针对施工进度规划、质量控制、安全控制、文明施工等工程管理方面的事项制定出具体的控制目标、控制措施和采用的方法等。在对项目目前可知信息的条件下,对经营风险、可能出现的财

收稿日期:2014-06-28

务状况和经营结果进行预测,编制整个项目期的财务预算,建立对施工过程中的目标成本控制体系,同时对降低成本与加强费用开支管理途径、措施提出指导性意见、建议和要求。古人云:“凡是预则立,不预则废”就是这个道理。只有做到提前规划、预算,在遇到紧急情况才不至于抓瞎,不会盲目为赶工期增加资源而增加施工成本,从而使项目的履约成本、质量成本、安全成本受控。

(3)优化施工组织设计和技术方案是降低项目成本的重要手段之一。要重视施工技术在工程施工项目中的作用,落实技术措施,走技术与经济相结合的道路,以技术优势来实现开源节流,降低施工成本,取得经济效益。对于施工企业来讲,对所承建的工程要进行施工组织设计和技术方案的编制,而施工组织设计的基本宗旨是制定科学合理的技术方案、施工措施,合理安排施工顺序和进度,有效利用施工场地,优化资源配置和节约资金等生产要素。在施工过程中采取措施,充分发挥技术人员的主观能动性,对标书中的主要技术方案作必要的技术经济论证,以寻求科学、合理、先进的技术方案。通过对工期进行合理调整,不盲目抢工期、赶进度,力求做到均衡性生产,在确保合同条件的前提下,尽可能降低工期成本,如同车辆在路上匀速行驶是最省油的道理,项目保持均衡性施工是保证工程固定成本最低的一个基本条件。同时,优化施工组织设计和技术方案也是降低施工成本、实施费用控制最有效的手段和方法。对于一个超大型水利水电工程项目,一项好的技术优化方案可能为项目节约几百万甚至上千万元的成本支出。

(4)加强对合同的管理与运用。合同管理分两个方面:

①对上合同管理,即与业主签订的合同。主要包括招标文件、投标书及澄清与答疑以及在招标过程中双方认可的往来信函、承发包合同、补充协议、有关会议纪要、书面变更指令等文件。这些都是办理合同价款结算的基本依据和纽带。一方面我们要熟读合同文件,应该也必须把已经发生了的成本、但在主合同中未约定的事项进行梳理、分析后通过申报将其结算回来以弥补已发生的成本,其实也就是我们所说的变更索赔问题;另一方面,随着市场经济的不断完善,各种资源价格要

由市场调节,在项目施工过程中对成本的影响很大,在工程结算时必须要及时、客观、全面地予以考虑。因此,在签订施工合同时,调价合同的使用、价差的计算方法应在合同中明确表述,以免在结算过程中扯皮。

②对下合同管理,即与分包单位的合同管理。一方面对工程技术含量较低、非关键节点线路上的单位工程进行分包,以规避低价中标带来的经营压力;另一方面,对关键节点线路的上分包要加大管理力度并在合同中予以明确,以避免因工期滞后而需增加的赶工成本、质量事故增加的返工成本、安全事故导致的人财物损失而增加的成本。

在工程价款结算时,建立工程价款结算单联签制度,即在工程价款结算时,除了验工计价相关人员外,还要与分包单位业务有关的各业务部门是否有扣款意见进行联签,须及时扣除分包单位领用的材料费、水电费、代付的各项费用等。要严格禁止分包单位以我方项目名义到外部采购材料、设备,不得向分包单位出具没有填写任何用途的单位证明和盖有本单位印章的空白信笺,以规避法律风险带来的成本支出。

(5)加强人力资源及绩效管理工作。一方面要尊重施工组织设计的资源配置预算,杜绝盲目的人海战术。要提高生产工人的技术水平和作业队的组织管理水平,合理进行劳动组织,减少和避免无效劳动,提高劳动效率,精简人员,要充分吸取“一个和尚有水喝,两个和尚抬水喝,三个和尚没水喝”的经验;另一方面,要因时、因事的做好绩效管理工作,建立完整完善的责权利体系,明确各部门、作业队、职工成员的责任和权利。要将好钢都用在刀刃上,要充分用好考核奖罚机制,即时考核,奖罚分明,调动工人的积极性从而促进生产,降低人工成本;第三,可根据工程项目属地的人力资源及其价格情况充分利用当地资源。因大型水利水电工程一般都在经济较落后的山区,当地的人工成本相对较低,并且还可节省差旅性费用开支。由于人工成本大概为施工总成本的 10% 左右,故可在人工成本的控制上寻求一些空间,如一个 20 亿元合同量的大型水利水电施工项目,人工费降低 0.5%,则可节约人工成本支出 1 000 万元。

(6)做好材料成本的管理与控制。一方面,要根据施工现场供应商能力做出判断,对部分材

料可实行实时性采购,尽量减少库存,以降低物资的储存成本以及由其带来的资金压力;另一方面是购进后的过程管理,要将材料使用过程与施工预算相结合。这一阶段成本控制的思想是依据施工预算,严格控制各部位材料消耗的数量,在实际与预算的对比中查找超耗原因。加强与技术部门的横向交流,掌握项目施工的每个节点,分段控制,每完成一段,物资部应统计一次材料的实际发生量,然后与预算量进行比较分析,并从施工技术方案上着手,通过改进施工工艺,优化施工技术方案的合理性和经济性直接影响项目的成本支出。材料在满足施工技术要求的情况下可以考虑修旧利废。材料耗用之后,要及时组织相关人员记录相关材料耗用指标,取得数据之后测算类似单元工程的消耗指标并与理论消耗量进行对比分析。利用各类分析数据,建立成本管理数据模拟模型,寻找成本动因。

(7) 加强对机械费的成本管理控制。

①对自有设备的管理。要根据工程投资规模、工程性质、施工组织设计和标书中的规定,制定切实可行、科学合理的施工设备配置计划,防止片面追求施工设备新、大、多的倾向。在设备使用过程中,严格按照操作规程和技术性能进行,不得违章作业。通过合理的施工组织、机械调配,实行机组责任承包制,调动机长的工作积极性,提高机械设备的利用率和完好率,加强现场设备的维修、保养工作,避免因不正当使用而造成机械设备的闲置。因为设备是一项固定成本,只有减少闲置,提高效率,才能有效降低其单位成本。

②对租赁设备的计划管理。按照施工组织设计,提前规划好需要租赁的设备,避免临时抱佛脚而增加租赁成本。在施工过程中,除自有设备外,在经济可行的前提下,要充分利用社会闲置的机械资源,从不同角度降低机械台班价格。要建立购置还是租赁的经济数据分析模型,用数据说话,对分析的结果执行一票否决制度。一旦确定了租赁设备方案,设备物资部要重点做好租赁设备的选型、租赁申报和审批、租赁市场价格调研、租赁方的招标等工作。在签订租赁合同时要对合同条款进行完善,对于设备的具体名称、型号规格、技术质量标准、租赁的起止时间、租赁方式、租赁费用及付款方式、进退场费用、设备维修、保养、运行

的双方责任、风险(保险)承担、违约责任、操作者的资质、承租前、后设备的状态进行鉴定和验收,对于丢失附件的赔偿方式等内容规定尽可能进行详细约定。在设备使用过程中,生产部门应重点做好有效提高租赁设备利用率的工作,现场调度必须如实核实并确认设备的工作小时和待命小时以及完成的工作量的记录核查,设备物资部应建立对油料消耗和设备使用时间的监督管理。

(8) 现场经费的管理与控制。首先要建立一套完善的成本控制体系,根据项目管理需要,按照精细管理要求,建立健全各种费用开支范围、标准和审批程序,对各部门、作业队能够控制的费用,视不同情况确定各单位的费用控制目标,实行费用限额包干等控制制度,并定期对各种费用开支管理制度进行修订,如现在移动电话资费的降低,便可降低相关电话费报销标准。从项目施工的实际情况出发,精简管理机构,合理确定管理幅度、管理层次和管理深度,要使施工项目部的全体员工增强节约意识和积极性。加强财务的核算管理,要严格按制度控制成本开支,执行费用开支标准和有关财务制度,对各项成本费用的支出进行限制和监督。要及时分析和预测未完工程的施工成本,发现可能造成成本增加的因素,积极主动采取预防措施,制止可能发生的浪费,确保成本目标的实现。

4 结语

成本控制工作是一个系统工程,与企业的各项工作相辅相成、互相关联,要搞好成本管理工作,就需要严格控制项目管理活动的全过程。应根据工程的实际情况做好对项目管理活动中各阶段的成本控制并采取有效途径降低成本。随着我国社会主义市场经济逐渐成熟,成本控制方面的工作也取得了稳步、有序、深入的发展,而建筑市场竞争日益激烈,建筑单位能否在市场中立于不败之地,关键在于能否为社会提供质量优、工期短、成本低的产品,因此,成本控制工作也必将成为未来施工企业立足、发展、壮大的坚实基础。

作者简介:

彭 鳌(1976-),男,四川青神人,白鹤滩施工局总会计师,会计师,从事水电工程财务管理工作;
刘 东(1981-),男,四川蓬安人,白鹤滩施工局财务部主任,会计师,学士,从事水电工程财务管理及成本控制工作。

(责任编辑:李燕辉)